

写好话题作文贵在创新技法

话题作文是最近几年各地高考作文的主题,它注重命题的开放性、思维的灵活性、文体的多样性、表达的技巧性、构思的创新性,更能全面客观地考查考生的综合素质,因而受到教育界人士的肯定,相信这种形式还将延续一段时间,因此高考的作文训练也应该把话题作文作为重点来对待。但是,任何作文考查形式都存在缺陷,话题作文最大的遗憾在于难以杜绝宿构,由于其写作内容的宽泛自主,给评分带来不小的难度,因此近两年高考话题作文在写作要求上逐渐明确了限制条件,在这样的背景之下,学生对于材料的分析、主旨的提炼、观点的思考甚至文体的选择都趋于雷同。

那么,如何才能从众多类似的作文中脱颖而出呢?综观近年来高考中出现的优秀作文,可以发现大凡得到高分的作文基本都是个性鲜明之作,或是思想认识独到深刻,或是语言表达水平出众,或是结构安排新颖独特,能够让人眼睛一亮、击节称好。要想在几十万考生作文中脱颖而出,考生必须在平时的训练中有意识地进行创新训练,形成自己的创新风格。相比于思想认识的独到深刻需要长期积淀、语言表达的水平出众需要长期训练,结构安排的新颖独特在应用时更为灵活、实用,可操作性更强。因此,在日常的写作中不妨强化这方面的能力,形成一定的作文创新技法,从而使自己的作文凸现创新魅力。

下面由海门市语文学科带头人,海门市优秀高三教师、江苏省海门中学姚红萍老师为大



漫画 沈明

家举例分析:

阅读下面的材料,根据要求作文,心是花园,思想为种,既可繁花似锦,也能杂草丛生。请以“心灵的花园”为话题,自拟题意,自选文体,写一篇不少于800字的文章。

分析这个题目主要有以下两步:

1、审题

这一作文题要求以“心灵的花园”为话题写一篇文章,首先要对“心灵”和“花园”这两个关键词的关系有正确的把握。那么,这两个方面的阐述是否平均用力呢?这就需要对话题材料进行深入分析。作文构思时既要兼顾“心灵”和“花园”两个方面,更要突出“心灵”之于“花园”的限制意义,进而彰显“心灵”的价值,这是本话题的主旨所在。

2、立意

基本思考:“心灵”的重要性固然是本文阐述的重点,但这并不等于可以撇开“花园”孤立地谈“心灵”,因为从话题材料看,“心灵”的重要性是通过“花园”的结果体现出来的,没有“花园”结果的呈现,“心灵”的价值也就难于充分地体现出来。基于这样的分析,文章在具体展开时,一定要有意识地突出两者之间有机联系。

创新思考:以上思考绝大多数考生都能考虑到,但要使自己的文章在表现上更有特色,要使自己文章的观点表达得更加明确,可以在文章表现的方式上进行一次创新。题目本身采用了比喻手法,根据这一特征,在文章具体展开时也可以沿袭这样的思路,可以使文章的表述形象具体一些,尽量避

免枯燥单调的说教、说理。如有的学生巧妙地把“心灵”和“花园”进行合理地分解,衍生出“脚踏实地是花园的土壤”“希望是花园的阳光”“包容是花园的雨露”“自省是花园的园丁”等分论点,充分演绎了对话题的理解和认识。

在认识上创新的同时,也应注意表达方式上的创新,力求以“标新立异”求得“耳目一新”。正如精妙的包装可以直观地吸引人的注意力一样,独特创新的表现方式同深刻独到的思想认识可以相得益彰,使文章的表现力更加出色。

考生如果想读范文及点评请登录“招考通”网络版 <http://zkt.dsqq.cn> 了解。

快报记者 谢静娴 黄艳



四个方法治“假日慵懒症”

寒假里不少学生感觉头脑昏沉沉,人也特别累。是不是干了比较重的活呢?不是,因为自己并没有干什么活儿。是不是睡眠时间不足呢?也不是,尽管晚上睡得迟了一点,但早晨起得比较迟呀,睡眠时间一点也不少。那为什么人就是打不起精神呢?告诉你,你这是患了一种病症,它叫“假日慵懒症”。

江苏省□茶高级中学语文特级教师 于树华教你几种治疗“假日慵懒症”的方法:

一、自我提醒法。提醒自己不能荒废时间,采用古人“吾日三省吾身”的做法,一天数次提醒自己要紧,要振作,要奋起,自己提醒比别人提醒有效得多。当自己想要偷懒的时候,就自我暗示、自我提醒一下,用强烈的上进心和顽强的意志力驱除慵懒的病魔。

二、制度约束法。寒假中要制定一个作息制度,早晨最迟7点应该起床了,吃好早饭,7点半开始复习。上午复习分三个时段,每个时段大体一个小时,中间休息10-20分钟。中午休息1个多小时,下午大体还是跟上午一样,分时段学习,间隔休息。晚上还可以继续学习一两个时段。做到劳逸结合,有张有弛。

三、自我封闭法。寒假中肯定会有不少亲友登门,对正打算利用这段时间学习的学生来说,他们的到来难免会产生一定的干扰。比较好的做法是自己找一个比较安静的地方,把门关起来,一般的亲友让父母去招待得啦,何必自己也去凑热闹呢!当然,如果至亲好友难得登门,还是要抽一点时间出去打个招呼,然后说明一下,仍然继续去做自己该做的事,亲友一般是能谅解的。

四、任务催促法。寒假中应当有很强的任务意识。除了要完成老师布置的学习任务外,还应当自我加压,适当再增加一些学习任务。增加哪些学习任务呢?一般来说,应当根据自己薄弱环节,主动增加自习任务,来修补这些薄弱的地方。有些学生写作文感到有困难,根源在于读书太少,脑子里缺少储存,就应当利用寒假,多看几本好书,多读几篇好文章;有些学生语文基础知识薄弱,就应当利用寒假,系统弄清语法知识,多积累一些词;有些学生阅读理解有困难,就应当利用寒假,精心阅读原文,并结合题目,细细领悟解题的诀窍。

寒假不知不觉中就会过去,希望有志向、有理想的学生,珍惜这个难得的机会,把握好自我人生。相信你们,通过寒假中的自我学习,一定能在知识的融会贯通上,达到一个新的层次。

详细内容请登录“招考通”网络版 <http://zkt.dsqq.cn> 了解。
组稿 快报记者 黄艳 谢静娴

名师点睛

高数复习:利用假期有的放矢

出场名师:刘明 江苏省六合高级中学特级教师、教授级高级教师

试卷、习题、专题训练……每天埋头答题,但高三学生小朱觉得自己的数学成绩一直没怎么长进。眼看着寒假一天天地过去了,小刘只能干着急。寒假剩下的时间不多了,考生们还能做哪些复习工作?昨天,江苏省六合高级中学特级教师、教授级高级教师刘明为考生特别定制了一套复习方案。

困惑: 扎进题海,却没啥效果

“这段时间,刚刚写完了老师布置的作业。”小张告诉记者,马上就要过年了,他每天还在做题目,每两天完成一份数学试

卷,另外还有爸妈买的复习资料。“每天做题的时间有三个小时。可是,虽然做了很多题目,却感觉没有明显效果。”小刘有些不知所措。

“我的数学基础本来就不好,这是我的软肋学科,如果考不好,总分会受到很大影响。”小菲是文科女生,寒假里好不容易有点时间能自主学习,可翻开数学书她就觉得无从下手,几天下来,并没有什么明显提高,反而对自己更没有信心了。

应对: 要有针对性地主动学习

刘明告诉记者,寒假已经过

去了一半,绝大多数学生应该已经完成了作业。下一段时间主要针对自己学习中的问题,有针对性地、自主地学习。利用假期这一段自己的时间,考生们可以重点解决三个问题。

第一是总结提炼。要对寒假以来的学习进行总结,比如结合所学的、所做的习题和作业,从知识内容、操作技能、思想方法上进行总结,从而发现自己学习中的问题,提高整体的解题能力。

第二是查漏补缺。针对自我总结中暴露出的问题,如基础知识、基本技能或思想方法上,或者是某个知识点、某个专题存在的问题,制定下一阶段的复习

计划。如果在基础知识上存在问题,就要重新温习一下数学基本概念、公式、基本技能,同时进行适当训练。如果有错题集,还要进行回顾、整理和提高。如果考生对某些知识点、专题有问题,也可以进行自我复习。

同时,学生们还要进行适当的专题训练。首先是根据自己的现状,结合高考的重点内容:函数、三角、数列、立体几何、解析几何、应用题等内容进行专题训练,这些内容是高考必考的考点,也是重点内容。通过集中训练,可以提高自己对重点知识内容的解题能力,从而提高得分能力。

快报记者 黄艳 谢静娴

今日推荐

物理化学冲A特训

对于理科顶尖高手来说,选择物理、化学两科并考到A甚至A+是他们的目标。而这一目标的达成不仅要求考生基础扎实,

而且在面对新题难题时也能应对自如。见识更多的精彩好题就成了高手对决时能否取胜的关键。今天特别推出的是江苏顶级

名校江苏省春泰州中学物理化学两科测试卷,这是名师集体智慧的结晶,将帮助考生更好地达成目标。

了解详细内容请登录“招考通”网络版 <http://zkt.dsqq.cn> 了解。

快报记者 黄艳 谢静娴

“招考通”订阅方式

2010年“招考通”是现代快报针对江苏省2010年52.7万高考考生和家长强力打造的服务项目。依托现代快报精英教育团队,集结教育首席记者、资深编辑,汇聚各方资源,携手50位

江苏顶级中学名师、全国百余名高招专家,向广大考生和家长提供名校名师精题密卷、热门考点分析、全面报考指南、最新招考政策、高考志愿填报、专家视频等内容,以报纸、网络、手机等全

媒体方式呈现,将为考生服务至9月1日,历时200多天,无微不至地陪伴高招全程。

1. 在线付款:登录 zkt.dsqq.cn,通过支付宝订购

2. 电话订购:拨打 1183366 按

语音提示订购,获得用户名和密码

3. 客服中心现场订购:南京市新街口正洪街18号东宇大厦1楼

4. 汇款订购:请先致电 96060

快报记者 黄艳 谢静娴